[teaser]: “Als je een medicijn alleen op mannelijke proefpersonen test, is het resultaat dan ook representatief voor vrouwelijke patienten?”
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[subtitel] Europees onderzoeksproject doet recht aan man-vrouwverschillen

Bij ‘meer vrouwen in de wetenschap’ denkt iedereen automatisch aan meer vrouwelijke wetenschappers. Maar er is meer: het gaat er ook om dat man-vrouwverschillen, zowel in biologisch (‘sekse’) als sociaal-cultureel (‘gender’) opzicht, worden meegenomen in alle fases van wetenschappelijk onderzoek. Ineke Klinge, medisch bioloog en werkzaam bij onderzoeksinstituut CAPHRI en het Centrum voor Gender en Diversiteit, maakt zich al jaren sterk voor de sekse- en genderdimensie in het wetenschappelijk onderzoek naar ziekte en gezondheid. Op dit moment doet ze dat vooral als coördinator van het project GenderBasic, dat meedraait in het zesde kaderprogramma van de EU (FP6), een subsidieprogramma voor Europees onderzoek in een aantal door de EU vastgestelde aandachtsgebieden.

Coördinator en projectleider Ineke Klinge vertelt trots over het EU-project. “Met GenderBasic richten we ons vooral op life sciences onderzoek, maar dan niet op de participatie van vrouwen in deze tak van de wetenschap, dat deden we in een eerder project. . Het is minstens zo belangrijk om in de onderzoeksaanpak aandacht te schenken aan sekse- en genderaspecten. Als je bijvoorbeeld een medicijn alleen op mannelijke proefpersonen test, is het resultaat dan ook representatief voor vrouwelijke patienten? ‘Natuurlijk niet’, zou je zeggen, maar toch wordt deze methodologische fout nog regelmatig gemaakt. Maar ook sociaal-culturele verschillen hebben meer invloed dan je op het eerste gezicht zou denken. Zo kun je onderzoek doen naar problemen die mensen op het werk ondervinden van hun voedselallergie wat dat betekent voor mannen en vrouwen . Als vrouwen bijvoorbeeld minder vaak lunchen op hun werk omdat ze in deeltijd werken en dat mannen vaak meer werken in een zakenlunch-cultuur.. dan is in dit geval je eigen broodtrommeltje meenemen lastiger voor mannen
In een eerdere EU-subsidieronde, het vijfde kaderprogramma (FP5), heeft Klinge samen met haar collega Mineke Bosch een inventarisatie uitgevoerd van zulke sekse- en genderaspecten (Gender Impact Assessment study of the Life Sciences Research Programme Quality of Life and Management of Living Resources, Klinge and Bosch, November 2001, EUR 20017). Met goed resultaat: de EC nam hun aanbevelingen over in de richtlijnen voor het zesde kaderprogramma (FP6). Elke subsidieaanvraag voor de thema’s Life Sciences, genomics and biotechnology en Food Quality and Safety moest voldoen aan een aantal criteria, zowel wat betreft vrouwenparticipatie (minstens veertig procent) als integratie van sekse- en genderaspecten in de onderzoeksmethodiek (wordt er voldoende aandacht geschonken aan biologische èn sociaal-culturele man-vrouwverschillen). “Dat de EC onze aanbevelingen zo nadrukkelijk opnam in de richtlijnen, zien we als een enorme erkenning. Brussel is er  duidelijk van overtuigd dat aandacht voor de sekse- en genderdimensie geen feministisch stokpaardje is, maar een kwaliteitscriterium voor goed wetenschappelijk onderzoek.”

De EU-richtlijnen zijn een hele stap in de goede richting, maar daarmee is succes nog niet gegarandeerd. “Voor veel wetenschappers is het nog een hele uitdaging om sekse- en genderaspecten te integreren in hun dagelijkse onderzoekspraktijk. Ze lopen tegen allerlei praktische, technische, ethische en financiële problemen aan. In het GenderBasic project ontwikkelen we de instrumenten om het de onderzoekers gemakkelijker te maken, zodat ze er straks in de volgende EU-subsidieronde (FP7) beter mee uit de voeten kunnen.” 

Het onderzoeksteam, bestaande uit wetenschappers van onderzoeksinstituut CAPHRI en het Centrum voor Gender en Diversiteit, is begonnen met het verzamelen van ‘good practices’ die als voorbeeld kunnen dienen voor vakgenoten. Het projectteam nodigde tien experts uit om hun ervaringen en adviezen op papier te zetten. Sommige experts schreven een artikel over specifieke aandoeningen met duidelijke sekse- en genderimpact, zoals astma, osteoporose, metabool syndroom of angststoornissen. Anderen gingen in op methodologische aspecten in een bepaald domein van gezondheidsgerelateerd onderzoek, uiteenlopend van basaal life sciences onderzoek op weefsel- en celniveau tot klinisch onderzoek met patiënten of grootschalige public health studies.

Tijdens een 2-daagse expert meeting in januari 2007 werden de review-artikelen bediscussieerd door andere experts. Klinge kijkt tevreden terug op die bijeenkomst: “Het was echt een succes. Het enthousiasme was groot en er ontstond een levendige dialoog en uitwisseling van inzichten tussen de experts afkomstig uit verschillende disciplines . We hebben grote namen naar Maastricht kunnen halen, zoals professor Jose Ordovas van de Tufts University uit Boston, Vera Regitz-Zagrosek, hoogleraar Cardiologie in Berlijn, de Groningse hoogleraar en Spinozaprijswinnaar Dirkje Postma en Piroska Östlin van het Karolinska Instituut in Stockholm, lid van de WHO-Commission on Social Determinants of Health. Het was ook erg inspirerend om te zien dat sommige onderzoekers al behoorlijk gevorderd zijn en een aardige traditie hebben opgebouwd.”

Na de succesvolle expertmeeting is coördinator Ineke Klinge alweer bezig met de volgende stap: ze hoopt de artikelen gebundeld te publiceren in een wetenschappelijk tijdschrift. De eerste contacten zijn al gelegd. En dan kan het project worden afgerond met de aanlevering van concrete aanbevelingen en instrumenten voor het zevende kaderprogramma. Hopelijk neemt haar opdrachtgever die net zo enthousiast over als de aanbevelingen uit haar FP5-studie.

Ineke Klinge [link naar e-mailadres] is medisch bioloog, gespecialiseerd in onderzoek naar gezondheid en gezondheidszorg vanuit gender- en diversiteitsperspectief. Ze heeft een aanstelling bij bij de Faculty of Health, Medicine and Life Sciences (Zorgwetenschappen) [link naar website GEW] en het Centrum voor Gender en Diversiteit [link naar website CGD]. Het onderzoeksteam van het project GenderBasic bestaat verder uit Rein Vos, hoogleraar Theorie van de gezondheidswetenschappen, universitair hoofddocent Mineke Bosch en projectmedewerker Madelief Bertens.

[Tekst voor notificatie]

Geachte redacties,

‘Every cell has a sex’, dat is het motto van het Europese onderzoeksproject GenderBasic. Want in elk wetenschappelijk onderzoek bij levende wezens is het van invloed of je mannelijke of vrouwelijke cellen, proefdieren of patiënten onderzoekt. Projectcoördinator Ineke Klinge doet in het Research Magazine verslag van de GenderBasic Expert Meeting die zij in januari 2007 met haar projectteam organiseerde.

De scientific officer die het project vanuit de EC begeleidt was zó onder de indruk van de vorderingen dat zij het project GenderBasic nomineerde voor het predikaat ‘Starproject’. Dat zijn de paradepaardjes van het EU-gefinancierde onderzoek, die uitblinken vanwege de kennis die door het project werd vergaard, in dit geval een indrukwekkend rapport en maar liefst negen position papers geschreven door toonaangevende wetenschappers in de life sciences. Zij hebben daarmee het belang van sekse- en genderaspecten in wetenschappelijk onderzoek overtuigend aangetoond.

